И.В. Карпова, канд. экон. наук, доц., Харьковский банковский институт Украинской академии банковского дела НБУ

СИСТЕМА ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКИ АГРАРНОГО ПРОИЗВОДСТВА В УКРАИНЕ

Обеспечение условий для стабильного и эффективного функционирования АПК предусматривает научное обоснование факторов и механизмов аграрной политики государства. Монетаристские подходы к регулированию аграрного производства, которые господствовали в теории и практике современной Украины, базируются на либерализации экономики и саморегулировании рынка. Однако применение их в Украине в условиях трансформационных процессов только обострило кризисные явления.

Необходимость государственного регулирования аграрного сектора экономики обусловливается, в первую очередь, дефицитом финансовых спадом инвестиционной соответственно, деятельности. ресурсов Капитальные инвестиции в аграрный сектор составляют всего 4-5 % всех инвестиций в народное хозяйство, хотя доля этого сектора в ВВП – 12,2 %. Источниками финансирования аграрного производства являются собственные средства сельхозпроизводителей, государственные финансы, банковские кредиты. В результате убыточности большинства аграрных предприятий они практически не имеют собственных финансовых ресурсов. Поэтому особую роль В преодолении кризисного состояния сельскохозяйственного производства должны сыграть финансовые ресурсы государства.

Государственную поддержку аграрного производства осуществляют все высокоразвитые страны: в странах ЕС на эти цели выделяется 1,27 % ВВП, в России 0.68 % ВВП. Украине финансовая поддержка сельскохозяйственного производства составляет всего 0,29 % ВВП. Реальные изменения в аграрном секторе экономики Украины возможны только при условии, сельское хозяйство станет приоритетной отраслью что государственного финансирования. Ha поддержку национального сельхозпроизводителя необходимо выделять не менее 1 % ВВП.

Важным аспектом государственного регулирования АПК является налоговое регулирование. С целью стабилизации аграрного производства в Украине введен фиксированный сельскохозяйственный налог и специальный налога на добавленную стоимость. Фиксированный сельскохозяйственный налог, который платится в счет 12 налогов и сборов, имеет строго определенную величину, устанавливаемую в процентах от угодий, денежной оценки сельскохозяйственных что плательщикам заранее планировать использование денежных средств. В тоже время, у налога есть существенный недостаток – он не зависит от финансового состояния предприятия, поэтому платится даже при убыточности. Было бы целесообразно на определенный срок освобождать аграрные предприятия от уплаты фиксированного сельскохозяйственного налога в случае их убыточности.

Таким образом, финансовая поддержка аграрного производства является главным условием преодоления кризиса в этом важнейшем секторе экономики. Основные инструменты влияния государства на агропромышленный комплекс – бюджетные и налоговые. Их использование базируется на комплексном подходе, что дает возможность мобилизовать значительные финансовые ресурсы для сельскохозяйственного производства.

Карпова, И.В. Система финансовой поддержки аграрного производства в Украине [Текст] / И.В. Карпова // Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України: збірник тез доповідей ІХ Всеукраїнської науково-практичної конференції (9-10 листопада 2006 р., м. Суми). – Суми: УАБС НБУ, 2006. – С. 89-90.